



# 淨零排放鋪面精進技術、提升道路品質與循環經濟的目標

社團法人中華鋪面工程學會理事長 / 洪境聰

社團法人中華鋪面工程學會秘書長 / 林宏偉

社團法人中華鋪面工程學會秘書 / 李家春

## ■ 關於鋪面學會：強化組織、持續創新、推廣專業技術、人才培訓

本學會成立於民國八十九年，由蔡攀鰲教授擔任創會理事長，迄今已24年，持續結合產官學研，貢獻專業諮詢、產業服務、知識交流等服務，在歷任理事長用心經營下，已成為國內鋪面領域的代表性專業學會。

成立宗旨為「聯繫鋪面工程人士、前瞻鋪面工程學術、精進鋪面工程技術、共創鋪面工程產業」，發展方向係「團隊組織強化創新、專業技術深耕臺灣、加強兩岸之間交流、展望國際放眼未來」，主要工作項目則有「參與各項鋪面相關研究計畫及工程實務、配合政府政策研擬法規及輔導相關產業、舉辦研討會議及訓練班以培訓專業人才」等。

學會目前組織設有會員代表大會、理監

事會、秘書處，以及十四個委員會及專案小組，包括學刊、學術研究、編輯、會務、財務、服務推廣、國際與兩岸活動、工程教育、評獎、工程技術、資訊、路平專案小組、顧問及諮詢、青年工程師等。學會會員亦逐年成長，至113年3月有團體會員84個機構/公司，個人會員472人。第十二屆理監事名錄如圖1所示。

多位理監事及會員持續扮演專業顧問角色，協助政府推動重大建設計畫，積極參與各種新材料、新工法、新進檢測技術及設備的評估及推廣；同時學會也辦理許多與精進道路鋪面品質、提升鋪面從業人員素質及人才培育的教育訓練及研討會，持續作為產官學研各界專業諮詢、產業服務、知識交流的重要平臺，為會員提供更好的服務、為民眾提供更為平坦安全的道路，為提升臺灣鋪面工程水準貢獻心力。



## 第十二屆 理事/監事/主委名錄

理事長
**洪境聰**

**常務監事** // 林志棟

**監事** 周家蓓、林炳森、葉韓生、夏明勝

**常務理事** // 陳世晃、張家瑞、林昆虎、沈得縣

**理事** 蔡明高、陳順興、黃偉慶、劉 霽、王韻瑾、鄭元傑、陳艾勳、林蔡婕、顏嘉益、邱欽融、王劍能、陳文德、徐登文、楊士賢、莊清萬、張偉哲、楊樹榮、房性中

**委員會** //

- 學術研究委員會主任委員/林志棟
- 學刊委員會主任委員/王劍能
- 編輯委員會主任委員/張家瑞
- 會務委員會主任委員/顏嘉益
- 財務委員會主任委員/鄭元傑
- 路平專案小組主任委員/沈得縣
- (服務推廣)法規研議委員會主任委員/陳茂雄
- 國際及兩岸活動委員會主任委員/張偉哲
- 工程教育及獎學金委員會主任委員/郭靈銘
- 評獎委員會主任委員/林文雄
- 工程技術委員會主任委員/劉家銘
- 顧問及諮詢委員會主任委員/黃建維
- 資訊委員會主任委員/簡孝存
- 青年工程師委員會主任委員/廖敬志

**秘書處**

**秘書長** 林宏偉

- 副秘書長(北) 徐聖博
- 副秘書長(中) 郭銘峰
- 副秘書長(南) 林彥宇
- 副秘書長(東) 簡孝存

會計：廖欣儀  
出納：錢美玉  
秘書：李家春

圖 1 第十二屆鋪面學會理監事主委名錄

### ■ 2023 鋪面年會：新材料新技術、再生再利用、鋪築永續鋪面

鋪面工程學術研討會自1985年於成功大學舉辦第一屆，持續辦理迄今已過了38個年頭，本屆由東華大學持續辦理，由國立東華大學趙涵捷校長、徐輝明副校長與東華大學材料科學與工程學系的協助，邀請專家學者進行專題演講、提供英語環境、國際視野及交流的機會。第十二屆第二次會員大會後隨即由國立東華大學主辦「第二十二屆中華民國鋪面工程學術研討會暨第五屆永續與創新基礎建設國際研討會」，開幕式致詞邀請：公路局工程材料技術所王韻瑾所長、高速公



圖 2 鋪面年會暨研討會

路局陳國隆副局長。專題講者邀請「Professor Erol Tutumluer」與「Professor Musharraf Zaman」兩位國際鋪面學者，另有二場永續發展路徑與碳管理議題之專題活動。

鋪面年會暨研討會情形如圖2所示。

### ■ 加強國際交流、發行鋪面學會刊物：鋪面工程專業人士交流平台並與全世界接軌

學會為提供鋪面工程界一個成果發表之園地，於九十年發行中文期刊「鋪面工程」，內容兼顧理論與實務，提高產官學研



圖 3 鋪面學會發行刊物

學術交流之風氣。九十六年出版台灣鋪面（Taipave）之設計與應用實務系列叢書。為提昇學會在國際上之競爭力，並與全世界接軌，於民國九十七年發行EI索引之國際期刊「International Journal of Pavement Research and Technology (IJPRT)」迄今，每年出版成長幅度相當顯著與穩定，IJPRT已申請SCI索引刻正審查中，持續獲得科技部「全國性學術團體辦理學術推廣業務計畫」補助，顯見其已成為國際名鋪面專業期刊，其專業度及學術水準亦已受到國際鋪面社群肯定，鋪面學會發行刊物如圖3所示。

### ■ 執行人行道考評：永續安全、寧靜舒適、人本關懷及無限延伸

本學會受內政部國土管理署委託辦理市區道路人行無障礙考評計畫至今已15年，協助中央主管機關針對市區道路養護及人行環境無障礙現況進行考評。為促進各縣(市)之間市區道路養護及人行環境無障礙相關業務推動之經驗分享與相互學習機會，於112年3月舉辦宜蘭縣與新北市兩場之「績優縣市經驗交流研討會」，邀請表現優異的縣(市)就相關主題進行演講，並安排縣市政府經驗交



績優縣市經驗交流研討會【宜蘭縣】



績優縣市經驗交流研討會【新北市】

圖 4 縣市交流研討會活動花絮

流與分享、現地觀摩等活動，希冀透過本次研討會之舉辦，協助各縣(市)政府有效提升市區道路養護績效與營造友善的人行無障礙環境，一起將全臺灣市區道路環境推向更舒適、安全無障礙之通行空間，以貼近民眾之期許，讓全民都能有感，績優縣市經驗交流研討會活動花絮如圖4所示。

另本年度考評計畫成果頒獎典禮暨研討會於113年1月17日假交通部運輸研究大樓國際會議廳舉行，頒獎典禮由內政部國土管理署吳欣修署長主持，中華鋪面工程學會籌辦，並恭請內政部花敬群次長親臨致詞及頒獎。頒獎典禮暨研討會主要係延續「以人為本、永續發展」之宗旨，表揚在改善道路養護及人行環境表現優良之行政區，本次研討會亦邀集新北市政府交通局鍾鳴時局長、臺北市政府新建工程處林昆虎處長、臺北市政



圖 5 頒獎典禮暨研討會活動花絮

府道路挖掘管理中心陳昭志主任、中華鋪面工程學會洪境聰理事長等分享精闢專題演講，讓所有與會者受益良多，頒獎典禮暨研討會活動花絮如圖5所示

■ 提升道路品質計畫：會員積極協助馬路好行工程案例評選、學會辦理頒獎典禮

本學會陳世晃常務理事積極籌辦「2023馬路好行」計畫，辦理該計畫之優良案例評選，頒獎典禮於112年11月15日假集思交通



圖 6 馬路好行頒獎典禮活動花絮

部會議中心集會堂舉行，頒獎典禮出席的貴賓包括行政院陳建仁院長、內政部花敬群次長、國土管理署吳欣修署長、公共工程委員會顏久榮副主任委員，與各縣市政府及獲獎單位施工團隊，馬路好行頒獎典禮活動花絮如圖6所示。

■ 辦理教育訓練、頒發各種獎項：提升專業素質

本學會未來仍將勤於辦理各種教育訓練及研究計畫，扮演產官學研各界交流及合作



之角色。本學會為了服務道路維護品質及人員培訓，使管線單位加強管控施工品質，各道路管理機關加強申挖至路面修復的流程管控，使管線挖掘施工期間，追蹤督導路面回填及施工品質達到「路平」之目的，以維持道路服務水準，近年配合臺北市、新北市、桃園市、新竹縣政府推動管線挖掘施工管理之人員認證，與政府合力舉辦認證訓練班以輔導各廠商認知政府推行政策及如何確保管線挖掘工程之品質要求。

此外，學會每年度持續評選並頒發包含傑出工程教授、傑出工程師、優秀工程學生獎學金、優秀青年工程師、優秀從業人員、優良廠商等獎項，實質鼓勵並嘉惠鋪面產業中表現優異之學者及產業人士。

## 結語

中華鋪面工程學會未來仍會以一貫積極態度參與各項鋪面相關研究計畫及相關工程實務，配合政府政策研擬法規及輔導產業，並舉辦研討會及訓練班以培訓專業人才，未來亦將更努力扮演產官學研界橋梁角色。本學會亦將透過出版「鋪面工程」季刊以及「International Journal of Pavement Research & Technology (IJPRT)」學刊等學術期刊發表相關研究議題，與各界進行專業知識的分享與交流。學會長期耕耘於鋪面各項技術及規範，並提供多項工程評獎及獎學金，期望服務全體會員及學子。積極進行國際交流，期

盼能引進新觀念新技術，進而提昇本學會專業及學術地位，並積極參與各項有關國際道路鋪面相關學術以及工程實務事務活動，致力展現臺灣在鋪面工程領域之研究成果與技術創新，持續為臺灣及本學會爭取榮譽。